Tema 1: Cromatoqgrafia general

Pregurts 1 Dado el siguiente cromatograma marque la/s opcion/es que considere CORRECTA/S
Correcta
Muestra T
Puntda 10,0
sobre 10,0
¥ Marcar - '
pregunta -

Seleccione una o mas de una:

a. 5e observa que el testigo esta contaminado
b. El testigo o la muestra fue sembrada en exceso +  Se observa un coleo en el testigo
c. Podria mejorarla resolucion aumentando la fuerza del solvente

d. La capacidad puede considerarse regular/buena +  Se considera regular/ buena ya que los Rf son

cercanos a 0,5

e. La eficiencia de la placa se considera mala

Pregunts 2 Observe el cromatograma y marque la/s opcion/es que considere CORRECTA/S
Correcta
Muestra Testigo
Puntda 10,0
sobre 10,0
¥ Marcar = °
pregunta
Seleccione una 0 mas de una:
a. El testigo fué sembrado en exceso
b. El testigo pareciera estar contaminado
C. La resolucion podria mejorarse cambiando la fase maévil sin modificar su polaridad v
d. La selectividad podria considerarse mala v
e. La capacidad es alta
Preguniz 3 Marque la/s opcion/es que considere INCORRECTA/s
Parcialmente
correcta Seleccione una o mas de una:
P“Et“‘z;'g a. El Rf se define como la distancia recorrida por la sustancia sobre la distancia recorrida por el salvente
sobre 10,
¥ Marcar b. Rg se puede calcular cuando la sustancia es un azucar
FEHE ¢. Rf siempre tiene valores que estan entre el 0 y el 1

d. Rx lo calculo cuando la capacidad es muy baja v

e. El valor de Rx siempre debe ser menora 1

Respuesta parcialmente correcta.

Ha seleccionado correctamente 1.
Las respuestas correctas son: Rx lo calculo cuando la capacidad es muy baja, El valor de Rx siempre debe ser

menor a 1



Pregurta 4
Correcta

Puntda 10,0
sobre 10,0

¥ Marcar
pregunta

Pregunta 5
Correcta

Puntda 10,0
sobre 10,0

¥ Marcar
pregunta

Pregunta 6
Correcta

Puntda 10,0
sabre 10,0

¥ Marcar
pregunta

7

regunt

w

Correcta

Puntda 10,0
sabre 10,0

¥ Marcar
pregunta

Marque la/s opcion/es que considere CORRECTA/S

Seleccione una o mas de una:

a. La silicagel sirve para separar compuestos muy polares como azlcares

b. La alimina sirve para separar compuestos fenélicos

. La silicagel es ligeramente acida y requiere activacion previa +

d. Cuando se usa celulosa como fase estacionaria el fendmeno que predomina es la particion +

e. La poliamida esta formada por oxido de alumnimio

Marque la/s opcidn/es que considere CORRECTA/S

Seleccione una o mas de una:

a. Un testigo es un compuesto puro quimicamente definido y se deberia observar como una Unica banda
v

b. Un testigo deberia sembrarse en punto v
c. La cromatografia en capa fina (CCF) no sirve para determinar la pureza de un compuesto
d. En la cromatografia en capa fina (CCF) la velocidad de migracidn de la fase movil es constante

e. La cromatografia en capa fina (CCF) es un procedimiento facil y sencillo, aunque muy caro

Marque la/s opcion/es CORRECTAS

Seleccione una o mas de una:

a. El reactivo de Fast blue B revela solamente alcaloides y es destructivo

b. Un reactivo revelador destructivo es aquel que reacciona quimicamente con la muestra v
¢. El revelado con vapores de lodo es un método destructivo siempre

d. El revelado con acido sulfarico y calor es un método universal «*

e. El revelado con luz UV se considera un método destructivo

Sobre las formas de desarrollo de la cromatografia en capa delgada, marque la/s opcidn/es que considere
INCORRECTA/S

Seleccione una o mas de una:

a. La cromatografia escalonada se utiliza cuando hay sustancias que corren muy juntas y con Rf altos
b. En la cromatografia descendente la fase movil desciende por gravedad a traves de la fase estacionaria

c. En la cromatografia horizontal la muestra se siembra en los bordes y las sustancias se van separando
hacia el centro

d. La cromatografia bidimensional se usa para separar mezclas complejas

e. La cromatografia circular solo puede usarse con papel v



reguniE 8
Correcta

Puntaa 10,0
sabre 10,0

¥ Marcar
pregunta

Pregunta 9
Correcta

Puntaa 10,0
sobre 10,0

¥ Marcar

pregunta

Pregunta 10

Parcialmente
corracta

Puntda 5,0
sobre 10,0

¥ Marcar
pregunta

Sobre normalizacion en cromatografia en capa fina, margue la/fs opcidn/es que considere CORRECTA/S

Seleccione una o mas de una:
a. La activacion de la placa consiste en eliminar el agua adsorbida en fases estacionarias sdlidas, para que
esta no hidrolice las sustancias presentes en la muestra

b. Las impurezas que puedan estar presentes no afectan el valor de los Rf

. Las particulas de la fase estacionaria conviene que sean grandes para que haya mas equilibrios
cromatograficos

d. Ninguna opcion de las anteriores es correcta

e. Los salventes que utilizan comao fase movil deben ser anhidros y estables, aunque no importa su calidad

Sobre los fines en cromatografia en capa fina, maruge la/s opcion/es que considere INCORRECTA/S

Seleccione una 0 mas de una:
a. Cuando guiero cuantificar una placa "previa elucion” solo puedo usar métodos de revelado no

destructivos +

b. En la cromatografia preparativa hay que usar placas mas grandes y de mayor espesor o papeles mas
POrosos

c. 51 voy a realizar una cromatografia analitica cuantitativa debo usar papeles de filtro en los bordes de |z
cuba de manera de asegurar la correcta saturacion de la cuba

d. Si quiero determinar criterio de pureza debo sembrar la muestra en tres sistemas cromatograficos
diferentes y usar la mayor cantidad de revelados posibles en cada uno

e. La cromatografia analitica cuantitativa se utiliza para determinar criterio de identidad +*

Sobre HPLC, marque la/s opcion/es que considere INCORRECTA/S

Seleccione una o mas de una:
a. Una fase estacionaria con poros pequenas proporciona mayor superficie de contacto

b. En HPLC se puede variar la composicicn de la Fm durante la corrida

c. La altura de los picos de un cromatograma obtenido por HPLC es caracteristico de cada sustancia en

particular
d. En HPLC se mide el TR, que es inverso al valor de Rf

e. Una sustancia poco polar en HPLC en fase reversa tendra un valor de TR bajo +

Respuesta parcialmente correcta.

Ha seleccionado correctamente 1.
Las respuestas correctas son: La altura de los picos de un cromatograma obtenido por HPLC es caracteristico

de cada sustancia en particular, Una sustancia poco polar en HPLC en fase reversa tendra un valor de TR bajo



Tema 2: Estructuras y extraccion

:'EQ'J'T-E 1 oM o OH
Correcta
Puntda 10,0 “ OH
sobre 100
¥ Marcar Ho
pregunta 0,
OoH
OH
OH
Seleccione una:
a. Antraguinona libre que extraigo con hexano y detecto con Borntraeger directa.
b. Heterdsido antraguindnico, Cascardsido que extraigo con agua destilada hirviendo y luego detecto con
Borntraeger indirecta.
€. Hetergsido antraguinonico, Aloina que extraigo con agua destilada hinviendo y luego detecto con el
reactivo de Mayer.
d. Heterdsido flavonaoide, que se solubiliza en etanol y detecto con FeCl3.
e. Heterosido antraguindnico, Aloina que se solubiliza en acetato de etilo y luego detecto con Borntraeger
indirecta. +
Pregunta 2 Segun la estructura que vea en la pantalla elija la opcion correcta.
Correcta HOCH, o]
Puntda 10,0 /%_O b OH
sobre 10,0 HO HO OH
¥ Marcar CH-R
regunta
s HOCH,
HO' 1y
Seleccione una:
a. Heterdsido antraquindnico, Cascardsido que extraigo con acetato de etilo y detecto con Borntraeger
indirecta.
b. Antraguinona libre que extraigo con acetato de etilo y detecto con Borntraeger indirecta.
c. Antraquinona libre que extraigo con agua alcalinizada y detecto con el reactivo de Dragendorff.
d.
Heterosido antraquinonico, Cascardsido que extraigo con agua destilada hirviendo y luego detecto con
Borntraeger indirecta. v
e. Heterdsido antraquindnica, Aloina que extraigo con bencena y detecto con Borntraeger directa.
Pregunta 3 . L.
Elija la opcion correcta:
Correcta
Puntua 10,0
sobre 100
- Seleccione una:
¥ Marcar
pregunta a.

En una extraccion sdlido-liquido el soluto esta en fase sdlida y luego del proceso se descarta un refinado

b.
En una extraccion sdlido-liquido el soluto esta en fase liquida y luego del proceso se descarta un refinado

c
En una extraccion solido-liquido el soluto esta en fase liquida y luego del proceso se descarta un marco

d.
En una extraccion sdlido-liquido el soluto esta en fase sdlida y luego del proceso se descarta un marco v

e. Todas son incorrectas



Pregurta 4
Correcta

Puntda 10,0
sobre 10,0

¥ Marcar
pregunta

Fregunta 5
Correcta

Puntda 10,0
sobre 100

¥ Marcar
pregunta

Elija la opcion incorrecta:

Seleccione una:

a.
La Elucion o lavado consiste en colocar el componente a extraer adsorbido a la superficie de un solido y
este es arrastrado por el disolvente.

b.

La Elucion o lavado consiste en extraer los principios solubles de una droga pulverizada y dispuesta en un
aparato percolador por medio de un disolvente, que actla en corriente continua descendente hasta agotar
el material. v

C.
El Reflujo es un método discontinuo que consiste en poner el material en contacto con el solvente de
extraccion y llevar a ebullicién en un recipiente que se encuentra acoplado a un refrigerante.

d.
La extraccion con extractores liquido-liquido son métodos semicontinuos que siguen el mismo principio
que el Soxhlet, sélo gue se utilizan para extracciones liguido-liquido.

e. La DCCC (cromatografia en contracorriente por goteo) es un método continuo de extraccion liquido-
liquido donde se pasan gotas de una FM a través de columnas llenas de FE.

Observando la estructura elija la opcion correcta:

O

O

Seleccione una:

a. Heterdsido antraquinonico gue se extrae con agua alcalinizada
b. Antraquinona que se extrae con agua caliente

c. Antraguinona que se extrae con agua alcalinizada

d. Heterdsido antraquindnico que se extrae con tolueno

e. Antraquinona que se extrae con benceno  +*



Pregunta 6
Correcta
Puntaa 10,0

sobre 10,0

¥ Marcar
pregunta

Pregunta 7
Parcialmente
correcta
Puntia 37,3
sobre 40,0

¥ Marcar
pregunta

Observando la estructura elija |2 opcidn correcta:

Seleccione una:

a. Diterpeno que se extrae con hexano

b. Saponina triterpénica que se extrae con butanol

c. Monoterpeno que se extrae con tetracloruro de carbono +

d. Diterpeno que se extrae con benceno

e. Tetraterpeno que se extrae con tetracloruro de carbono

Complete el siguiente cuadro eligiendo las opciones correctas:

B. é Conti N H
Método de A. éLig/lig o c ont.lnuo C. éAgota la D. {Gasto de F-ibroceso
5 5 semicontinug o lento o rapido?
? ? ?
extraccion sol/lig? tieronthao droga vegetal? solvente?
Soxhlet A1 B1 c1 D1 E1
Digestidn A2 B2 c2 D2 E2
Ampolla de
N A3 B3 3 D3 E3
decantacion
Al= : |V B1= : |V Cl= : |V
Di1= T | v El= SR
Al= |V B2= : v C2= s | v
D2= : |V E2= : v
A3= : |V B3= : |V C3= CR
D3= T | v E3= | v




Respuesta parcialmente correcta.

Ha seleccionado correctamente 14.
La respuesta correcta es:
Complete el siguiente cuadro eligiendo las opciones correctas:

B. i Continuo, f
Método de A. iLiaflig o '.' i C. iAgota la D. iGasto de F-£Proceso
;- i semicontinuo o lento o rapido?
extraccion 1/lig? > i droga vegetal? solvente?
sol/lig discontinuo? R
Soxhlet Al Bl C1 D1 El
Digestidn A2 B2 c2 D2 E2
Ampolla de
B} A3 B3 c3 D3 E3
decantacion

Al= [Sol/lig] B1= [Semicontinuo] C1= [Agota la droga] D1= [Poco gasto de solvente]
E1= [Proceso lento]
A2= [Sol/lig] B2= [Discontinuo ] C2= [No agota la droga] D2= [Poco gasto de
solvente] E2= [Proceso rapido]
A3= [Lig/lig] B3= [Discontinuo ] C3= [No agota la drogal] D3= [Poco gasto de
solvente] E3= [Proceso rapido]

Tema 3: Alcaloides

Pregunta 1 . I -
En cuanto a los alcaloides: {indigue |a/s opcion/es correcta/s
Correcta
Puntia 10,0
sobre 10,0
- Seleccione una o mas de una:
¥ Marcar
pregunta a. EI N en la molécula puede existir como amina primaria, secundaria, terciaria o cuaternaria, v
b. Por su caracter acido forman sales con acidos minerales u organicos.
c. La cinconina, cinconidina y cafeina son algunos ejemplos de ellos. v
d. Son sustancias basicas. ¥
e. Se pueden encontrar en las partes aéreas de las plantas. +
f. Por su caracter basico forman sales con acidos minerales u organicos. v
Pregunta 2

En el proceso de extraccion de alcaloides, sefiale la/s opcidn/es correcta/s :
Parcialmente

correcta
Puntia 13,3
sobre 20,0 Seleccione una o méas de una:
¥ Marcar a.
pregunta El agregado de hidroxido de amonio concentrado es para obtener los sulfatos de alcaloides en el extracto
acuoso
b.
El agregado de acido sulfurico 0,1 N es para obtener el extracto crudo de las sales de alcaloides. v
c.
La fase de cloruro de metileno se guarda para las reacciones de caracterizacion e identificacion de los
alcaloides.
d.

Los sulfatos de alcaloides son insolubles en salventes no polares coma agua y metanaol

e.
Las bases libres libres de los alcaloides son solubles en solventes no polares v

f. El Na;S0; anhidro se utiliza para alcalimizar la fase organica



Respuesta parcialmente correcta.

Ha seleccionado correctamente 2.

Las respuestas correctas son:

El agregado de acido sulfurico 0,1 N es para obtener el extracto crudo de las sales de alcaloides.,

Las bases libres libres de los alcaloides son solubles en solventes no polares,

La fase de cloruro de metileno se guarda para las reacciones de caracterizacion e identificacion de los
alcaloides.

Fregunta 3 : . . . o .
En cuanto a las reacciones de caracterizacion de alcaloides: (indigue la/s opcion/es correcta/s)
Parcialments

correcta

Puntia 18,0

sobre 25,0 Seleccione una o mas de una:

¥ Marcar a.

pregunta El reactivo de Dragendorff puede dar positivos con otros compuestos que no son alcaloides.

b.
El reactivo de Murexida da positivo con cafeina. v

c. Las reacciones con el Reactivo de Mayer son de cristalizacion.

d. En las reacciones de cristalizacion de alcaloides se suele usar acido picrico, cloruro y bromuro aurico y
cloruro de mercurio.

e,
El reactivo de Van- Urk detecta alcaloides tropanicos dando color violeta.

f.

Una reaccion positiva con Dragendorff nos confirma que hay gran probabilidad de que se trate de
alcaloides. ¥ Dragendorff puede dar falsos positivos con compuestos que no son alcaloides y precipitan
con dicho reactivo.

Respuesta parcialmente correcta.

Ha seleccionado correctamente 2.

Las respuestas correctas son:

El reactivo de Dragendorff puede dar positivos con otros compuestos que no son alcaloides.,

El reactivo de Murexida da positivo con cafeina., En las reacciones de cristalizacion de alcaloides se suele usar
acido picrico, cloruro y bromuro durico y cloruro de mercurio.

Comentario:
La altima opcion queda correcta, porque es confusa la sentencia.



Pregunta 4

Parcialmente

correcta

Puntia 3,3
sabre 10,0

¥ Marcar
pregunta

Pregunta 5

Parcialmente
correcta

Puntda 5,0
sabre 10,0

¥ Marcar
pregunta

En cuanto a la Cafeina, la misma se extrae de: {(indigue la/s opcicn/es correcta/s)

Seleccione una o mas de una:

a.
La corteza de Cascara sagrada

b.
Las raices desecadas de Cinchona calisaya (quina amarilla)

C.
Las semillas de Coffea arabica. v

d.
La corteza desecada del tronco y ramas de Cinchona succirubra.

e
Las semillas desecadas de la planta de cafée (llex paraguariensis)

f.
Las semillas de la planta de Café (Camellia sinensis)

Respuesta parcialmente correcta.

Ha seleccionado correctamente 1.
La respuesta correcta es:
Las semillas de Coffea arabica.

En cuanto a la accion farmacoldgica y contraindicaciones de Cafeina: (indique la/s opciony/es correcta/s)

Seleccione una o mas de una:

a.
Pacientes con gastritis cronica pueden ingerirla sin riesgo de desarrollar Ulcera gastrica.

b. Es antimalarica, tonica y astringente

C.
Es un estimulante del SNC. +*

d.

Aumenta la fatifga.

e.
Su uso excesivo produce bradicardia.

f.

Esta contraindicada en personas con alteraciones cardiovasculares graves.
de quinidina estd contraindicado en pacientes con insuficiencia cardiaca.

Respuesta parcialmente correcta.

Ha seleccionado correctamente 1.
Las respuestas correctas son:
Es un estimulante del SNC,,

Estd contraindicada en personas con alteraciones cardiovasculares graves.
de quinidina esta contraindicado en pacientes con insuficiencia cardiaca.



Parcialmente
correcta
Puntaa 11,3

sobre 25,0

¥ Marcar
pregunta

En la identificacion de Alcaloides de Quina se obtuvieron las siguientes placas bajo ciertas condiciones de
trabajo para la Figura A

FE: silicagel 60 HF 254

FM: Cloroformo :Metanol (9:1) + NH,OH (5 gotas)
Testigo: CLH de quinina al 1% en MeOH

Muestra: Extracto diclorometanico de quina

Para la Figura B, indique las opciones correctas:

A B
_ _
]

M T M T

STITULIVIIT UG U 111a3 uc uiig.

a.
La fase Mdavil es Cloroformao : Hexano (1:1) + NH4OH (5 gotas)

b.
El aumento del Rf de las manchas se debera a la disminucion de la polaridad de la FM ya que el sistema
sigue una fase normal.

C.
El aumento del Rf de las manchas se debera al aumento de la polaridad de la FM ya que el sistema sigue
una fase normal. v

d.
La fase Mavil es Cloroformo : Hexano (9:1) + NH4OH (5 gotas)

e.
La fase Mavil sera Cloroformo :Metanaol (8:2) + NH,OH (5 gotas) %
La fase Mavil es Cloroformo :Metanol (1:1) + NH4OH (5 gotas)

f.
La fase Mavil sera Cloroformo :Metanal (1:1) + NH4COH (5 gotas)

Respuesta parcialmente correcta.

Ha seleccionado correctamente 1.

Las respuestas correctas son:

La fase Movil sera Cloroformo :Metanol (1:1) + NH4CH (5 gotas),

El aumento del Rf de las manchas se debera al aumento de la polaridad de la FM ya que el sistema sigue una
fase normal.




Tema 4: Heterdsidos antraquindnicos

Pregurt 1 Complete el esquema:
Correct
erreca Tener en cuenta:
Puntda 25,0 . .. .
<obre 25.0 () es5 el solvente que se utiliza para la separacion y B) es el reactivo que se agrega para favorecer el paso desde
- la fase acuosa.
¥ Marcar
pregunta () es la fase mas polar.
Corteza desecada de Cascara Sagrada
Agua hirviendo
| apl foebiviendo |
Extracto crudo de Céscara Sagrada
HCI 1M
gl rem ]
O Benceno [
‘ Fase bencénica ‘ F‘ Fase acuosa |
F)- Acetato de efilo
| Fase acuosa ‘ ‘ Fase acetato de etilo ‘
Agua hirviendo | ‘ HCI 1M ‘ ‘ Fase acetato de etilo ‘ ‘ Benceno | ‘ Fase bencénica
| Acetato de etilo ‘ ‘ Fase acuosa ‘ | Acide Acético 1N ‘
Pregunta 2 Seleccione las sentencias VERDADERAS
Correcta
Puntta 10,0 Seleccione una 0 mas de una:
sobre 10,0 a. La accion farmacologica especifica de un heterésido se debe exclusivamente a la presencia del glucon.
¥ Marcar L L . .
ciErmE b. Los extractos de hipérico son Utiles para el tratamiento de la depresion leve o moderada. v
C. La reaccién de Borntraeger directa da positivo para antraguinonas libres, antranoles y antronas.
d. Al modificar la solubilidad, la presencia del aziicar en un heterdsido influye indirectamente sobre la
accion terapeutica. v
e. En la cascara sagrada las antraguinonas libres se forman en la corteza durante la desecacion o
almacenamiento.
Preguntz 3 Seleccione las sentencias VERDADERAS
Farcialmente
St Seleccione una o méas de una:
P“Et“:S'S a. Un heterosido se puede definir como un compuesto que resulta de la combinacion de un azlcar con un
sopre A . - .
nucleo de estructura quimica variada.
¥ Marcar . . ) i
pregunta b. Los heterdsidos antraquinonicos de la corteza de Cascara Sagrada son mas activos que sus formas

libres.

c. Las formas libres de las antranquinonas de la corteza de Céscara Sagrada son consideradas prodrogas
pues deben hidrolizarse en el intestino grueso.

d. Una de las funciones de los heterosidos es permitir el almacenamiento de geninas inestables +

e. Los cascarosidos son muy solubles en benceno.

Las respuestas correctas son: Un heterosido se puede definir como un compuesto que resulta de la
combinacion de un azucar con un nicleo de estructura quimica variada., Una de las funciones de los
heterosidos es permitir el almacenamiento de geninas inestables



Pregunta 4
Parcialmente
correcta

Puntia 15,0
sobre 20,0

¥ Marcar
pregunta

Pregunta 5
Correcta

Puntaa 20,0
sabre 20,0

" Marcar
pregunta

Pregunta 6
Correcta

Puntda 15,0
sobre 15,0

¥ Marcar
pregunta

Se siembran los extractos de cascara sagrada preparados de acuerdo al protocolo del TP preparado de
acuerdo al protoloco del TP, en una FE silica gel y se desarrolla con una FM acetato de etilo-metanol-agua-
acido acética glacial (100:17:13:1). Seleccione la opcion CORRECTA:

Seleccione una o mas de una:

a. Las antraquinonas libres se ven como bandas violaceas en una zona de Rfde 0.3 a 0.6

b. La crisaloina puede observarse como una banda amarronada con un Rf entre 0.85 y 0.95 +
. La barbaloina y la crisaloina son O-heterdsidos %

d. Emodina, aloe emodina y crisofanol son ejemplos de cascardsidos.

e. Las aloinas se observaran preferentemente en el extracto de acetato de etilo +

Respuesta parcialmente correcta.

Ha seleccionado demasiadas opciones.
Las respuestas correctas son: La crisaloina puede observarse como una banda amarronada con un Rf entre 0.85
y 0.95, Las aloinas se observaran preferentemente en el extracto de acetato de etilo

iQue funcion cumple el agregado de HCl 1M al extracto acuoso crudo de cdscara sagrada previa a la
extraccion con benceno?

Seleccione una o mas de una:

a. Oxidar las antronas y antranoles a antraguinonas libres.

b. Eliminar las impurezas que pudieran estar presentes en la fase acuosa.
<. Favorecer la formacidn de sales de antraquinonas.

d. Extraer los glucones del extracto acuoso.

e. Favorecer la formacion de especies antraquindnicas neutras. «

La respuesta correcta es: Favorecer la formacion de especies antraquindnicas neutras.

iCual de los siguientes compuestos darian positivo una reaccion de Borntraeger indirecta?

Seleccione una o mas de una:
a. Aloinas v

b. Antranoles libres +*

c. Antraguinonas libres +
d. Antronas libres

e. Quinidina

f. Cascarosidos

g. Metilxantinas

Las respuestas correctas son: Cascarosidos, Antraquinonas libres, Aloinas, Antranoles libres, Antronas libres



